








BESTYRELSENS BERETNING 2026

Bestyrelsens beretning dækker foreningsåret siden seneste Generalforsamling d. 26. april 2025. I lighed med tidligere år, vil bestyrelsen dele beretningen op i fem delområder:

-  Bestyrelsens sammensætning
-  Den overordnede økonomiske situation
-  Medlemssituationen
-  Gennemførte aktiviteter
-  Status i arbejdet med vores strategi med afsæt i de enkelte udvalgs resultater.

Bestyrelsens sammensætning:

På det konstituerende møde umiddelbart efter generalforsamlingen fordelte bestyrelsen posterne således: Formand: Hans Münter, Næstformand: Søren Refslund Møller, Kasserer: Ernst Antonsen. Øvrige medlemmer: Jean Becker, Eva Jensen, Søren Rasmussen og Jørgen Hanghøi. Som suppleanter valgtes Søren Koefoed og Kim Møllebro Hansen. Herudover deltager vores webmaster Kurt Christiansen, redaktør Ole Stauning og sekretær Torben Skovgård Nielsen aktivt i bestyrelsens arbejde.

Det er væsentligt at understrege, at såvel bestyrelse som udvalg består af medlemmer, der frivilligt og ulønnet stiller tid og kompetencer til rådighed for FDV. For fleres vedkommende i et betydeligt omfang. Det indebærer, at sagsbehandling og besvarelse af henvendelser kan tage tid, og at omfanget af vores indsatser naturligt må afspejle de ressourcer, der er til rådighed. Dette er både styrken og sårbarheden i en medlemsbåret forening. Samtidig oplever vi, at dansk vin i stigende grad professionaliseres og kommercialiseres. Det skaber et voksende behov for hurtig, kvalificeret og mere specialiseret bistand til de erhvervsdrivende medlemmer. Bestyrelsen er i tæt dialog med erhvervsmedlemmerne om, hvordan denne støtte bedst organiseres og prioriteres. Der er tale om en langsigtet indsats, som vi vender tilbage til senere i beretningen.

Den overordnede økonomiske situation:

Kassereren vil gennemgå regnskabet for 2025 i detaljer. Overordnet kan det dog allerede nu konstateres, at foreningens økonomi er solid. Året er afsluttet med et mindre overskud i forhold til budgettet, primært som følge af øgede kontingentindtægter sammenlignet med 2024. Egenkapitalen er dermed styrket, og foreningen står likviditetsmæssigt på et robust fundament.

Medlemssituationen

Bestyrelsen arbejder konstant for at skabe så attraktive vilkår som muligt for vores medlemmer, men igen i år har vi set en mindre medlemsnedgang. I dag er vi 947 medlemmer, idet der siden seneste Generalforsamlingen d. 26. april 2025 er tilkommet 67 nye medlemmer og afgang 153. Medlemmerne er fordelt på 840 hobby-, 100 erhvervs- og 7 udenlandske medlemmer.

Gennemførte aktiviteter

2025 markerede et særligt jubilæum for dansk vin. Det var i år 2000, at produktion af vin i Danmark blev anerkendt og godkendt af EU som et kommercielt erhverv. På relativt få årtier har dansk vin udviklet sig fra pionerindsats til en etableret og kvalitetsbevidst branche. Jubilæet giver anledning til både stolthed og refleksion over den rejse, der indtil nu er tilbagelagt, og over de ambitioner, der rækker fremad.

Aktivitetsniveauet har i 2025 været højt. Bestyrelsen arbejder målrettet for, at aktiviteter i videst muligt omfang afholdes dér, hvor medlemmerne er, altså ude i lokalgrupperne. Som led heri er medlemskurserne i stigende grad blevet forankret lokalt, så aktiviteterne ikke koncentrerer centralt og primært på Sjælland. Bestyrelsen har desuden gennemført de tilbagevendende nationale arrangementer: Seminaret, Dansk Vindag, Vinskuet, ERFA-møde for erhvervsmedlemmerne samt Formandsmødet. Samtlige arrangementer har været præget af god opbakning og tilfredsstillende resultater, hvilket uddybes senere i beretningen.

Parallelt hermed har bestyrelsen og Erhvervsudvalget igangsat en række initiativer med henblik på at styrke erhvervsmedlemmernes rammevilkår. Samarbejdet med SMVDanmark (Små og Mellemstore Virksomheder i Danmark) er kommet godt fra land og udvikler sig positivt. I tillæg hertil undersøger FDV mulighederne for samarbejde med blandt andre Landbrug & Fødevarer og HortiAdvice. Formålet er at sikre adgang til kvalificeret rådgivning i myndighedsrelaterede spørgsmål – herunder lovgivning, regulering og afgiftsforhold – som har direkte betydning for medlemmernes virke.

Som noget nyt, introducerede vi et Nyhedsbrev, som udspringer af erkendelsen af, at medlemmerne har behov for nyhedsaktuelle emner hyppigere end tidligere, og forstærket af den nedsatte udgivelsesfrekvens af Vinpressen. Nyhedsbrevet redigeres på frivillig basis af Rasmus Krøjgaard, som har en professionel baggrund indenfor kommunikation og tekstbehandling. Det udsendes efter behov og er siden starten i 2025 udsendt i 9 udgaver, hvilket vil sige med en månedlig frekvens.

Status i arbejdet med vores strategi.

De enkelte udvalgs resultater

Igen i år vil beretningen læner sig op ad FDV Mission, Vision og Strategi (*læs den, inkl. status i strategiarbejdet [her](#)*). Der er sket betydelige fremskridt i det arbejde, bestyrelsen foretager sig i retning mod vores visioner:

Foreningsvisionen:

Foreningen vil gennem lokalgrupperne være den faglige og sociale ramme for alle med interesse i avl og/eller produktion af vin, frugtvin, cider og mjød, og bistår dem med den hjælp, der er ønsket – uanset medlemskategori.

Branchevisionen:

Alle danskere kender og prioriterer at drikke lokale danske vine, herunder frugtvine, cider og mjød.

Vi bevæger os langsomt men sikkert frem mod disse to visioner i det arbejde, vores udvalg udfører. På vores hjemmeside (<https://vinavl.dk/foreningen/strategi/>) kan I læse detaljerne.

Efterfølgende har FDV forskellige udvalg kort beskrevet deres aktiviteter og resultater:

Vinskueudvalget

Vinskue 2025 blev afholdt på Comwell Køge Strand tredje lørdag i september. Med knapt 300 vine var dette ikke det største vinskue i FDV's tid. Men 2025 var et Vinskue med mange nye producenter og en markant forbedret kvalitet. Af forskellige årsager var nogle af de normalt stabile erhvervsavlere forhindrede i at deltage, men med de nye tiltag bl. a. med fremrykningen af tidspunktet for Vinskuet til 2. lørdag i september, altså næste gang 12. sept. 2026, forventes bedre muligheder for at kunne deltage i forhold til vinhøsten. Et nyt tiltag i Vinskuet var overtagelsen af bedømmelse af mjød både til Vinskuet og til Mjødens Dag, som nu også ligger i FDV's regi og varetages af Erfagruppen for mjød.

Vinskuets afvikling stiller ret store krav til lokalitet, både med hensyn til udstillingsplads og til overnatningsmulighed, og baseret på de seneste års erfaringer opfylder Messe C i Fredericia og Comwell Køge Strand i Køge på udmærket vis disse krav, så bestyrelsen har truffet en principbeslutning om at anvende disse faciliteter vekselvis, så længe det er økonomisk forsvarligt.

Forsknings- og Udviklingsudvalget

Den hidtidige høstrapport i form af excel-løsningen er bearbejdet strukturmæssigt (men ikke reduceret), til en kravspecifikation på en web-løsning. Den blev sendt til 4 web-bureauer og viste et overensstemmende, ikke bindende tilbud på 100.000 kr. Bestyrelsen besluttede, at rapporteringen skulle foregå i endnu et år efter den gamle excel-løsning. FoU arbejder videre på en web-løsning til Høstrapportering. Designarbejde pågår.

Der er udført forsøg med opklaring af suzukiinfluens livscyclus, tiltag med fælder og netstørrelser til bekæmpelse. Der er håb om, at den hårde frost vil reducere problemet.

Modningsforsøg af druer ved analyser med 6-8 timers afstand er ikke afsluttet. I udlandet er det tit eksperter, der fastslår høsttidspunktet.

Det er lykkedes at udvikle en metode til måling af alkohol med en nøjagtighed på 0,1 %Vol i intervallet 10-20 %Vol med prisbilligt udstyr, som ellers koster 50.000-100.000 kr. Sukkerindhold forstyrrer ikke.

Der er i EU bevilliget et EU finansieret forskningsprojekt med fokus på vindyrkning i Belgien, Holland og Danmark.

Bemandingen af FoU er udfordret, så øvrige interessante aktiviteter er stillet i bero, indtil der tilgås flere ressourcer.

Medlemsplejeudvalget

Medlemsplejeudvalget har i 2025 arbejdet på at kvalitetssikre de kurser der bliver annonceret i Vinpressen og Vinavl.dk. Fremover skal alle kurser godkendes af Jørgen Hanghøi inden de kan publiceret. MPU har lavet klare regler for hvordan man afholder et kursus i FDV regi. Læs om dem her: <https://vinavl.dk/wp-content/uploads/2026/01/Regler-for-kurser-20260128.pdf>

Sidste års Forårsseminar, som arrangeres af MPU, var en stor succes med over 60 deltagere.

MPU har påbegyndt en opdatering af FDV grundkurser. Der er kommet meget ny viden, og tanken er at forny en printbar vejledning, samt give plads til fordybelse. Via links, primært til de mange artikler der ligger digitalt fra Vinpressen, kan man søge inspiration. Man vil - blot som eksempel - kunne finde artikler om forskel på økologisk og konventionel dyrkning blot ved at trykke på et link.

Endelig har vi behandlet ansøgninger, og givet støtte til udstyr og foredragsholdere i lokalafdelingerne.

Erhvervsudvalget

Antallet af erhvervsmedlemmer er stigende. Udvalget har afholdt 4 møder, og været vært for et ERFA-møde på Pometet. De 67 fremmødte drøftede erhvervsforsikring, medlemskab af SMVDanmark, tiltag i forhold til Vinvej.dk og VisitDenmark. Udvalget har indmeldt vores mellemstore og store erhvervsmedlemmer i SMVDanmark, har afholdt møde og planlagt kortlægning af erfaringer med Fødevarerkontrollen, har arbejdet med afklaring af regler omkring udvidet producentansvar med kommunikation til Miljøstyrelsen, Dansk Producentansvar og Miljøministeriet, samt har koordineret indsats med SMVDanmark og Danmarks Biavlforening.

Udvalget har med succes forestået en vellykket SoMe kampagne, initieret en revision af vinvej.dk, udarbejdet og distribueret logo for 25 år med dansk vin, udgivet postkort med link til vinvej.dk, annonce i turistmagasin der omdeles til danske hoteller.

Endelig har udvalget deltaget i to B2B arrangementer; et i Lokomotivværkstedet, og et i Roskilde Dyrskue.

Udvalget arbejder på at udvikle et emaljeskilt med FDV logo til opsætning hos erhvervsmedlemmer og ved restauranter, der serverer dansk vin o.l., ligesom det arbejder på en procedure for kåring af spisested, vinbarer og lign., der har gjort en særlig indsats for dansk vin, frugtvin, cider, mjød.

Pr- og web-udvalg

Udvalget varetager en række rutineopgaver, blandt andet vedrørende indhold til de digitale platforme, hvor det er webmaster, der tegner sig for langt hovedparten. Herudover er udvalget ansvarligt for Dansk Vindag, som i 2025 blev afholdt lørdag den 6. september med deltagelse af 55 vingårde fordelt på både hobby og erhverv. I den forbindelse producerer og udsender udvalget hvert år en skabelon til pressemeddelelse til lokale medier og eventuelt supplerende hvervemateriale til uddeling efter vingårdernes ønsker. Udvalget udsender desuden årsaktuel pressemeddelelse direkte til de landsdækkende medier. Planen om at producere en serie på fire hverve-postkort med billedsiden visende anonyme hobbyprodukter af Vin, Frugtvin, Cider og Mjød blev stillet i bero i forsommeren 2025 blandt andet fordi Erhvervsudvalget lancerede et lignende postkort. Opgaven forventes genoptaget i løbet af 2026.

Udvalget evaluerede i 2025 Dansk Vindag, bl.a. m.h.p. at undersøge holdningen til at afvikle arrangementet en uge tidligere (i 2026: lørdag d. 29. august). Udvalgets konklusioner baseret på 15 svar kan læses i Vinpressen #4, 2025.

Redaktionsudvalg

Efter skiftet til 4 årlige numre har udvalget etableret en fast mødestruktur med et redaktionsmøde i relativt god tid forud for hvert nummer, og med et af møderne som et fysisk møde i foråret og de øvrige virtuelle i

starten af de andre kvartaler. Den overordnede evaluering og mere langsigtede planlægning foretages på det fysiske møde.

Tvunget af omstændighederne skiftede FDV fra årsskiftet 2025-2026 distributør for Vinpressen i Danmark. Ligesom med brevpost generelt blev det DAO, der tog over. Vi får se, hvordan det går, det ser i hvert fald ud til, at det bliver lidt billigere for os, og vi antager som udgangspunkt, at det er en ydelse på niveau med PostNord's magasinpost, DAO nu leverer.

Dette slutter bestyrelsens beretning. Formanden takker bestyrelsen, de to revisorer, vores web-master, redaktør og sekretær, samt vores formænd for udvalg, lokal – og ERFA grupper for det store arbejde, der er udført i det forgangne foreningsår.